
Von: M.Braun.Schwelm@xxx  Gesendet: Montag, 20. September 2021 21:49 
An: Ordnungsamt; Fröhlecke, Ramona  Cc: Pfarrbüro; Dudek, Norbert 
Betreff: Bitte um Stellungnahme bis zum 24.09.2021: Verkaufsoffene Sonntage in Schwelm 
2021 
 

Sehr geehrte Frau Wiese, sehr geehrte Frau Fröhlecke, 
 

da unser Propst, Herr Norbert Dudek, derzeit in Urlaub verweilt, erlaube ich mir als 
Vorsitzender des Gemeinderates St. Marien Schwelm, an seiner statt die 
gewünschte Stellungnahme abzugeben. 
 

Wie Sie uns mitteilten, sei die Öffnung der Verkaufsstellen an bis zu 8 Sonntagen im 
Jahr für die Dauer von 5 Stunden erlaubt. Sie verraten uns jedoch nicht, wie viele 
verkaufsoffene Sonntage in 2021 schon "verbraucht" sind. Ich gehe jedoch davon 
aus, dass hier noch ausreichend Spielraum besteht :-) 
 

Wie in der Antwort von Propst Dudek im letzten Jahr zum Ausdruck gebracht, 
messen wir der Einhaltung der Sonntagsruhe nach wie vor eine sehr große 
Bedeutung bei, auch wenn dies mittlerweile in großen Teilen der Gesellschaft, 
Wirtschaft und Politik anders beurteilt wird. Ein Tag in der Woche, an dem der 
Mensch eben nicht seinen üblichen Geschäften nachgeht und der sich ganz 
ausdrücklich von den anderen Tagen unterscheidet, ist m. E. äußerst wichtig, 
sowohl, um zur Ruhe zu kommen, als auch um familiären, religiösen und spirituellen 
Bedürfnissen nachzugehen. Glücklicherweise ist aber (noch?) der Großteil der 
Sonntage tatsächlich ein Ruhetag. 
 

Daher stehe ich den erweiterten Ladenöffnungszeiten an den genannten Sonntagen 
(10.10.2021 und 12.12.2021) positiv gegenüber. Die Gewerkschaften werden gewiss 
dafür sorgen, dass die betroffenen Arbeitnehmer einen entsprechenden Ausgleich 
erhalten, und für die Besucher des Trödel- bzw. Weihnachtsmarktes trägt ein solcher 
Tag sicherlich auch zur Entspannung bei. 
 

Ich bitte Sie jedoch, meine in Absatz 3 geäußerten grundsätzlichen Gedanken in die 
Verwaltungsvorlage aufzunehmen, gerne auch unter Nennung meines Namens als 
Urheber dieser Überlegungen. Die grundsätzliche Bedeutung des Sonntages ist zu 
wichtig, als dass sie ungehört bleiben sollte. 
 

Vielen Dank für Ihre Anfrage und herzliche Grüße aus der Propsteigemeinde St. 
Marien Schwelm, 
 

Matthias Braun 

(Vorsitzender des Gemeinderates) 
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